
Ata nº 2.257, de 06 de março de 2017 

09ª Sessão Ordinária 

Aos seis dias do mês de março de dois mil e dezessete, às dezenove horas no 

Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os Vereadores sob a Presidência do 

Vereador João Alberto Kunz e secretariado pelo Vereador Francisco Adams. O 

presidente saudou os presentes, em especial as mulheres presentes na qual 

fez uma saudação especial e pediu que o momento espiritual fosse feito por 

Claudio Hack. Convidou a primeira dama do Município Sra. Marlise Franck, a 

soldada Srta. Fátima Tamisia Santos da Rosa e sua esposa Sra. Sonia Krein 

para fazerem parte da Mesa, durante as homenagens que será feita as 

mulheres pela passagem do dia 08 de março. A seguir convidou as esposas 

que estavam presentes à assentarem-se ao lado dos Vereadores e pediu para 

a oficial legislativa Srta. Elisa Cristina Scheffer Pires, ler uma breve história 

sobre a luta das mulheres. 

Após colocou que cada Vereador falará, a saber: 

Hilário Iluir Behling, inicia saudando o Presidente e a Primeira Dama Sra. 

Marlise Franck, assim saudando todos os demais presentes. Saúda também as 

colegas Vereadores, Marisa e Oneide, e em especial, sua mãe declarando ser 

essa uma alegria muito grande, tê-la presente nessa noite como representante 

daquela figura que gera e educa os filhos, ainda, sua esposa, e assim dizer 

para todas as mulheres que essa data é um gesto de gratidão a tudo que as 

mulheres fazem por todos, sendo essa uma função muito especial, mulher 

soldada, mulher professora, mulher doméstica, todas tendo um papel 

importante na vida de cada um. Agradece pela presença de todos que estão 

presentes nessa noite especial declarando ser esse uma grande alegria.  

Francisco Adams, inicia saudando a todos os presentes, em especial a mesa 

em nome do Presidente João. Ainda uma saudação especial as colegas 

Vereadores Marisa e Oneide e também a todas as mulheres que se fazem 

presentes nessa noite tão especial. Ele deseja na noite de hoje apontar alguns 

dados registrados no Município como forma de homenagear as mulheres, a 

maioria da população brasileira é feminina, fato esse muito importante, que 

cabe aqui dizer, ao longo da história as mulheres ocuparam um papel de 



subordinadas, as mulheres ao longo dos anos sofreram e ainda sofrem com a 

opressão e a descriminação em razão do gênero pela forma da sociedade de 

compreender seu papel única e exclusivamente, como filho, futura esposa e 

mãe dedicada, infelizmente a descriminação, o preconceito e a desvalorização 

da mulher são facilmente identificadas, principalmente em relação a 

equiparação salarial para desempenho de funções profissionais semelhantes, 

além de acesso a cargos de chefia e permanência nos empregos, ainda 

desigualdades nas oportunidades, assédios morais, entre outras. O Vereador 

relembra que o Art.461 da CLT diz que: “Sendo idêntica a função, a todo 

trabalho de igual valor, prestado ao mesmo empregador, na mesma localidade, 

corresponderá igual salário, sem distinção de sexo, nacionalidade ou idade. 

(Redação dada pela Lei nº 1.723, de 8.11.1952) ”. A mulher possui tripla 

jornada, trabalha fora, cuida da família e a maioria delas ainda estuda, a mulher 

possui uma jornada infimamente maior se comparada a do homem, com essa 

mensagem ele deseja aqui realizar uma homenagem a todas essas mulheres, 

declarando que todas as mulheres são a meta do firmamento, são a esperança 

que dá a vida, fazem dos legados mais difíceis conquistas fáceis e 

memoráveis, são o sorriso do universo, sorriso esse que faz com que todos os 

seres sejam atingidos, felizmente a vida agradece e chora com sorriso de 

orgulho do vosso trabalho junto dos vossos semelhantes. Que a mulher seja 

lembrada todos os dias do ano, e não somente em um único dia, parabéns a 

todas. Solicita que seja feita uma salva de palmas a todas as mulheres 

presentes.  

Pedro Senir Farencena, saúda todos e todas presentes. Ele deseja parabenizar 

e cumprimentar todas as mulheres presentes aqui hoje, pois todos são 

sabedores da importância da mulher na sociedade, o Vereador salienta que a 

mulher trabalha em média 39 dias a mais por ano que o homem, totalizando 

que em dez anos um ano a mais, em virtude da sua tripla jornada, a mulher é 

muito especial, e é preciso lembrar toda a luta das mulheres por essa 

independência, deseja que Deus abençoe e ilumine todas as mulheres desse 

mundo. Parabéns Mulheres.  



Ilário Relásio Bringmann, saúda todas e todas presentes, em especial as 

mulheres, as componentes da mesa e a sua esposa, declarando que é muito 

especial para ele, tê-la nessa noite especial ao seu lado. Declarando que todas 

as mulheres são muito especiais, que estão muito bem representadas nessa 

Casa através das Vereadoras Oneide e Marisa, e deixa o convite para que 

voltem sempre, desejando que Deus abençoe a cada uma. Agradece.  

Roque Werner, saúda a todos e a todas presentes, os Colegas da mesa em 

nome do Presidente João, em especial as mulheres que hoje compõem a 

mesa, colegas Vereadoras mulheres, e a todas as mulheres presentes nessa 

noite especial, declara que as mulheres ele só tem a agradecer porque foi uma 

mulher que o gerou, que deu sua vida, sua primeira professora foi uma mulher, 

está casado a 26 anos com a sua esposa mãe do seu filho, uma grande e 

querida companheira, que infelizmente não pode estar presente por outros 

compromissos, ainda, Maria mãe de Jesus como sua protetora a qual ele 

sempre pede por proteção com muito carinho. Relata que ao longo da sua 

carreira profissional sempre conviveu muito com as mulheres, com professoras 

e servidoras públicas, sendo sabedor da grande importância que todas têm e 

do trabalho árduo que realizam, por isso ele deseja ter um pouco de todo o 

carinho, perseverança, atenção, paciência que todas as mulheres têm. Deseja 

a todas com muito carinho um grande abraço e um beijo no coração. Agradece.  

Irineu Feier, saúda todos e todas as presentes, em especial as mulheres que 

se fazem presentes nessa noite. Inicia declarando que assim como já foi citado, 

o que seriam deles homens se não fossem as mulheres, donas de casa, 

esposas, mães, trabalhadoras, aproveita o ensejo para agradecer a sua esposa 

em especial que está ao seu lado a mais de 28 anos, e diz a todas, esse dia é 

especial e reforça que para tudo eles dependem das mulheres, enfatizando que 

todas as mulheres estão de parabéns, desejando que Deus acompanhe a cada 

uma nessa jornada, citando que as mulheres são estrelas que brilham, 

desejando que todas possam seguir brilhando nos seus lares, nos seus 

trabalhos, nas suas famílias, sendo sempre o alicerce do lar. Parabeniza a 

todas pelo Dia Internacional da Mulher, relembra um ano de falecimento de 

uma mulher muito importante para a comunidade Trescoroense, a munícipe 



Sirlene que faleceu vítima de um câncer, amiga de todos, membro da 

AAPECAM mulher querida e respeitada por toda a comunidade, uma grande 

lutadora. Agradece a todos pela atenção.  

Marisa da Rosa Azevedo, saúda a todos e a todas em especial as mulheres 

presentes nessa noite tão especial, declarando que não se pode parar por aqui, 

que é preciso avançar nas conquistas femininas, pois hoje a mulher tem mais 

respeito e reconhecimento pela sua luta que começou no século XIX, 

declarando que ainda há muito a ser conquistado, mas que além de conquistar 

é preciso preservar os espaços já conquistados, e ir em busca de outros, ainda, 

parabeniza que a cidade de Três Coroas tenha uma maioria de mulheres à 

frente das causas sociais do Município, mulheres que comandam grupos que 

realmente fazem a diferença na vida das pessoas, declarando que isso é um 

orgulho muito grande para a cidade de Três Coroas. Deseja um abraço 

carinhoso a todas e declara vamos em frente, pois ainda é muito espaço a ser 

conquistado, ressaltando que as mulheres são o alicerce do Município, sendo a 

maioria representando 50.4% da população do Município, e no eleitorado 

também são em maior número de votantes. Deseja um abraço carinhoso a 

todas, agradecendo a presença de todas e todos.  

Oneide Severina Petry, saúda a todos e todas presentes, cumprimentando a 

mesa. Comemorando o Dia Internacional da Mulher, essa data simboliza a luta, 

a vida e as conquistas alcançadas pela mulher na sociedade, provando 

definitivamente que não existe diferença de sexo quando o assunto é o 

desenvolvimento humano é importante ressaltar as transformações ocorridas 

em todos os setores das relações sociais, resultantes das influencias e da 

sensibilidade feminina, como por exemplo no âmbito do trabalho em que há 

uma doação dos valores que chamamos femininos, que são hoje necessidades 

da sociedade pós revolução industrial, em que já não basta planejar, fazer 

controlar, agir como nos ensinou a economia clássica, agora a nova forma de 

administrar exige uma demanda pelo sentir das novas relações humanas, 

exigindo responsabilidades sociais, afeto, emoção, sentimentos que são 

próprios da natureza feminina, a conquista agora não se faz pela força, mas 

sim pela sensibilidade do poder feminino. Agradece. - 



O assessor jurídico Sr. Marcos Paulo Renner foi convidado para ler uma 

mensagem para as mulheres. 

Ao final todas as mulheres mereceram uma salva de palmas e cada Vereador 

passou a entregar uma pequena lembrança as mulheres presentes. 

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Dois comunicados do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação; 

Convite para o coquetel da Escolha das Soberanas 2017; Indicação nº 025, do 

Vereador João Alberto Kunz, “Através desta Indicação venho solicitar que seja 

feito um estudo para que encontre uma melhor solução quanto ao 

estacionamento para carga e descarga do Supermercado RISSUL.”; Indicação 

nº 026, do Vereador Roque Werner, “Sugere ao Executivo Municipal criar em 

2017, no mês de agosto ou setembro, uma semana com programação especial 

para os jovens, com atividades direcionadas aos cuidados com saúde, 

segurança, ao voluntariado, aos valores humanos, políticas públicas, bem 

como atividades culturais, artísticas, esportivas, entre outras. Sugere também 

que se oportunize nesta semana, o prefeito e secretariado e vereador juvenil.”; 

Indicação nº 027, Vereador Ilário Relásio Bringmann, “Solicita que se faça um 

estudo para que se coloque iluminação pública na Rua Frederico Ritter, entre a 

Rua Ruberto Brocker até a fábrica da Endutex”; Indicação nº 028, Vereador 

Ilário Relásio Bringmannn, “ Solicita que se estude a colocação de banheiros 

na Quadra de Esportes da Vila Dreher.”; Indicação nº 029, Vereador Ilário 

Relásio Bringmann, “Solicita que se renove a pintura do Pórtico de Três Coroas 

na RS 115.”; Indicação nº 030, Vereador Francisco Adams, “ Através desta 

Indicação venho solicitar que se já colocado areião na cancha situada na Rua 

Miramar, ao lado do nº 027, no Loteamento Pinheirinhos.”; Indicação nº 031, 

Vereador Irineu Feier, “ Solicita que se faça um estudo para que haja abertura 

das Escolas Municipais em torno de 06:30.”; Indicação nº 032, Vereador Irineu 

Feier, “Solicita que se faça cerca em volta a praça de recreação infantil na Av. 

João Manoel Correa, em Sander, próximo ao Mercado Mauá.”; Moção de 

Repúdio nº 02/2017, “Manifesta Repúdio e Indignação à PEC 287 – REFORMA 

DA PREVIDÊNCIA.”; Projeto de Lei nº 3.520, 24.02.2017, “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a contratar por tempo determinado de 03 (três) meses até 



o limite de 01 (um) ano, 01 (um) Professor de Matemática.”; Projeto de Lei 

Municipal nº 3.521, 02.03.2017, “Autoriza abertura de Crédito Especial, dá 

recursos para cobertura e outras providências.”. 

NO HORÁRIO DE EXPEDIENTE 

A VEREADORA ONEIDE SEVERINA PETRY, saudou ou presentes. Inicia 

solicitando que sejam revistas as condições de funcionamento das câmeras de 

vigilância externas, ou seja, aquelas que monitoram algumas ruas do 

Município, enfatizando que essa é uma providência a ser tomada o quando 

antes, pois o número de assaltos tem crescido muito no Município e em toda a 

região. Solicita também que os munícipes ao limparem seus pátios 

responsabilizem-se pela limpeza e não acumular os montes de grama em 

frente as casas, entupindo bueiros e deixando as calçadas e ruas com 

aparência de malcuidadas, salienta que as secretárias não conseguem atender 

a demanda de todos, portanto se cada um fizer a sua parte a cidade estará 

sempre bem organizada e limpa. Solicita ainda que as pessoas no geral 

passem a ter um comportamento mais respeitoso nos velórios e enterros, 

mantendo o hábito da descrição, humanidade e respeito, pois o comportamento 

fora disso, torna o momento de dor desagradável, cada um deve respeitar seus 

limites, e principalmente respeitar os parentes ali enlutados. Agradece a 

presença de todos.  

A VEREADORA MARISA DA ROSA AZEVEDO saudou os presentes. Inicia 

parabenizando a todas as mulheres que estão aqui essa noite, declarando que 

esse é um dia dedicado as mulheres, uma homenagem da Câmara de 

Vereadores e uma iniciativa excelente que não deixa de ser um 

reconhecimento e um carinho com as mulheres da comunidade. Ela deseja na 

noite de hoje relatar um pouco da história da mulher na política de Três Coroas, 

explanando que nesses 57 anos de emancipação da Cidade, houveram 

mulheres precursoras na política do Município, na década de 80 e 90, as 

primeiras mulheres candidatas foram a Sra. Shyrlei Sander em 1982 (em 

memória) ela chegou a assumir a Câmara de Vereadores entre os anos de 87 

e 88 em que o então Vereador Sr. Breno Muck cedeu-lhe alguns meses; cita 

ainda, a Sra. Terezinha Roennau, Sra. Juraci Grings (em memória), Sra. Neli 



Tibola, Professora Yedinha, Sra. Regina Lacerda, Sra. Regina Lazzareti, Sra, 

Lorena Deecken, Sra. Tânia Haack que foi a primeiro mulher candidata a Vice- 

Prefeita pela Município, Sra. Elsi Dreher candidata em 1988, quando o Sr. 

Ricardo Schimitt Muller foi candidato a prefeito. Ela ressalta que a ascensão 

das mulheres na política do Município veio através da Lei Cotas, conquistada 

pela Sra. Marta Suplicy no seu primeiro mandato como Deputada Federal, a 

Vereadora explica que em 1996 20% das candidaturas nas chapas eram 

destinadas as mulheres, em 1998 passou a ser de 25%, em 2000 passou a ser 

de 30%, ela relembra que em 96 quando foi instituída a participação feminina 

de 20% e na época nenhum partido conseguiu preencher a nominata de 

mulheres, detalhe, hoje com os 30% caso os partidos não consigam preencher 

a nominata, essa não pode ser preenchida por homens elas ficam vagas, 

explicando que esse é o percentual mínimo. Outro dado muito importante 

trazido pela Vereadora, a estimativa do IBGE mostra que Três Coroas possui 

26.348 habitantes, todavia pelo censo oficial de 2010, haviam 11.834 homens 

representando 49.6% enquanto que as mulheres 12.011 representando 50.4% 

da população, sendo a maioria, também no eleitorado dado oficial de 2016, 

Três Coroas possui 16.429 eleitores, sendo 7.998 de homens e 8.431 de 

mulheres, ou seja, são maioria na população e no eleitoral. A Vereadora 

destaca que tem muito orgulho em dizer isso, pois é membra ativa de várias 

entidades do Município, que as frentes das causas sociais em Três Coroas, 

tem sua maioria coordenadas por mulheres, isso é possível observar nas várias 

entidades que prestam assistência dentro do Município. Reforça que ao longo 

da história têm-se exemplos de mulheres que realmente inspiram e servem de 

exemplo a todos e a todas, como a Médica pediatra sanitarista Zilda Arns 

fundadora da Pastoral da Criança, responsável por salvar muitas vidas, Madre 

Tereza de Calcutá, Irmã Dulce, responsáveis por grandes trabalhos 

humanitários ao redor do mundo, salvando vidas, dedicando a suas vidas para 

exclusivamente melhorar e salvar seres humanos. Relembra que hoje as 

mulheres tem seus espaços na sociedade, mas que isso só foi alcançado após 

muita luta, pois a mulher de antigamente era restrita a subordinação dos 

homens, necessitava do lado masculino para sobreviver dedicando-se única e 



exclusivamente ao lar, mas ao longo do tempo essas mulheres foram lutando e 

buscando seus espaços, sempre com muita luta, perseverança, determinação, 

garra e acima de tudo com muita competência, porque a mulher hoje se 

permite chegar até onde a sua competência alcança, hoje as mulheres estão 

presentes praticamente  em todos os ramos profissionais, antigamente não 

existiam mulheres nas Brigadas Militares, no Poder Judiciário, nas Esferas 

Legislativas e Executivas, e hoje não, pois a ascensão das mulheres a partir do 

ano 2000 foi imensa, ela recorda de quando foi eleita no ano 2000 como 

Vereadora do Município pela primeira vez, recorda-se de quando a Juíza Ellen 

Grassi foi a primeira mulher brasileira em 108 anos de história a ser indicada 

para o Cargo de Ministra do Supremo Tribunal Federal, enfatizando que a partir 

daí veio a maior ascensão da mulher na Sociedade. Relembra que o Dia 

Internacional da Mulher foi oficialmente instituído pela ONU em 1975 com o 

reconhecimento mundial, mas um fato que entristece muito é a violência contra 

a mulher, principalmente aquela que ocorre dentro dos lares, e salienta que o 

Município de Três Coroas não fica indiferente a esses índices alarmantes, em 

2015 o Município registrou 184 ocorrências, em 2016 foram 170, e nesse ano 

de 2017 já foram registradas até o mês de fevereiro já existem 29 ocorrências 

registradas nesse sentido, segundo a própria Promotoria do Município, isso é 

derivado de uma cultura machista de poder de posse sobre a mulher, e 

infelizmente isso acontece em todos os lares em razão de uma parcela dos 

homens da nossa sociedade não terem respeito, carinho  e aquele 

companheirismo pelas mulheres, e isso não é restrito as classes baixas, claro 

que o índice é maior devido as dificuldades financeiras, mas a violência contra 

a mulher existe em todas as classes sociais, e são maiores porque muitas 

desses mulheres não denunciam, a Vereadora alerta que antigamente muitas 

das denúncias eram retiradas pelas próprias vítimas pela grande pressão que 

sofriam por parte de seus agressores, mas hoje a lei já não permite mais que 

essas queixas sejam retiradas, ou seja, o processo segue adiante, a Lei Maria 

da Penha veio para coibir esses atos, entretanto não houve uma redução nos 

índices da violência cometida contra a mulher e os índices crescem 

assustadoramente em todo o país. Diante de todos os fatos relatados aqui, ela 



deseja parabenizar a todas essas mulheres que foram pioneiras na política de 

Três Coroas, e salientar que as vagas estão ai, e que as mulheres realmente 

se interessem em serem candidatas a um cargo eletivo para que se possa ter 

uma comunidade cada dia melhor, pois as mulheres são as pioneiras, a 

vanguarda na luta por uma sociedade mais humana, solidaria e justa para 

todos os seres humanos, o papel de todas as mulheres é muito importante e 

por isso todas merecem todo esse reconhecimento e homenagem com 

aplausos, as mulheres de hoje estão onde estão porque não foram submissas, 

lutaram e conquistaram o seu espaço, destaca, que as mulheres não estão 

aqui para tirar o espaço dos homens, porque esses tem as suas lideranças, 

mas juntos somam o todo para contribuir com o bem estar da comunidade 

principalmente na vida pública. Encerra desejando um abraço carinhoso a 

todas as mulheres, e avante desejando que todas sigam em frente, pois ainda 

existe muito a conquistar e preservar os direitos. Agradece.  

O VEREADOR ROQUE WERNER, saudou os presentes. Inicia defendendo a 

sua indicação com relação a criação da “semana do jovem” no Município, 

explicando que durante muito tempo ele trabalhou com crianças da educação 

infantil e no ensino fundamental, sempre realizando atividades presenciais e 

intensas com essas crianças, agora trabalhando junto a Escola 12 de Maio, 

lidando diariamente com jovens ele observa que há uma necessidade de dar-

se uma atenção especial a esses jovens por parte da comunidade juntamente 

com a Administração Municipal e familiares, pois como ele colocou esse é uma 

fase muito importante da vida desses jovens porque é nessa fase que se 

definem as pretensões profissionais, o caráter é onde se desenvolvem os bons 

e maus pais de família. Em relação aos Projetos de Lei encaminhados pelo 

Poder Executivo para apreciação desta Casa Legislativa, ele se declara a favor 

de todos, pois esses vem atender algumas necessidades nas Secretárias de 

Educação e de Saúde e Assistência Social. Em relação a PEC/ da Previdência, 

o Vereador declara ter lido na integra e diz concordar em alguns pontos, assim 

como, discorda em outros, ainda, observa que os Senadores e Deputados 

deverão fazer algumas modificações e aprova-la para tornar a previdência um 

órgão justo e estável, pois não é possível haver uma previdência para a qual as 



pessoas contribuíram e no futuro não poderão beneficiar-se dela. Com relação 

a sua fala em uma sessão anterior referente aos cães de rua, ele lamenta em 

saber que foi criticado nas redes sociais por uma má interpretação de uma fala 

incompleta que ele referiu em Tribuna, ele se manifestou por saber que no 

Brasil existem hoje 70 milhões de cães números oficiais do IBGE, desses 4,5 

milhões são cães de rua (abandonados), na cidade de Porto Alegre segundo 

dados oficiais existem 300 mil cães de rua, em Três Coroas ele não possui 

números estatísticos, mas com todo o trabalho que é realizado pela ONG e 

ainda por particulares e voluntários, além do auxílio dado pela Prefeitura 

Municipal, ainda se tem um grande número de cães de rua na cidade de Três 

Coroas, ele ainda relembra que durante a campanha visitou várias famílias e 

recebeu muitas queixas referente a quantidade de cães nas residências de 

diversas vizinhanças, além dos inúmeros cães de rua que perturbam 

principalmente no período da noite, fazendo com que as pessoas não 

consigam descansar, porque os cachorros de rua fazem barulho, atrapalhando 

o sossego das pessoas, esclarecendo que a sua fala foi no seguinte sentido de 

além daquilo que já é feito seja possível através de uma política pública 

diminuir o número de cães de rua que são abandonados pelos seus donos e 

diminuir o nascimento de mais filhotes de cães indesejados pelos seus donos, 

por isso ele falou claramente em realizar a tentativa de uma castração, a 

esterilização e em último caso o extermínio, o Vereador explica que ele 

escreveu em suas anotações, em casos extremos de doenças, mas como o 

seu tempo de tribuna já estava esgotando ele não conseguiu concluir, portanto 

conclui hoje, acrescentando que os cães devem ser exterminados em casos 

extremos de doenças incuráveis e contagiosas o extermínio, realizado por 

profissional capacitado  proporcionando uma morte digna e sem dor ao animal, 

explicando que hoje são mortos a tiros e a pauladas, ou ainda jogados nas 

beiras de faixas e barrancas de rio, isso é o que ele deseja evitar, uma vez que 

jamais praticou qualquer desses atos, lamenta que não tenha sido isso que 

saiu nas redes sociais, mas que ele está aqui para justificar-se, aproveitando 

para elogiar todo o trabalho que vem sendo feito e ressaltar que é preciso fazer 

ainda mais para amenizar essa situação. Sobre as mulheres ele ainda tem a 



citar alguns trechos escritos pela colunista Ana Cecilia na sua coluna no jornal 

NH caderno ABC, em que ela escreveu um texto sobre a dor e a delícia de ser 

mulher; “Mesmo que estivermos por dentro como gelos despedaçados, temos 

força para erguer a cabeça, somos mulheres e temos capacidade para 

percebermos nos detalhes a essência como a simples intenção de uma alegria 

furtiva que pode pôr fim resgatar a melhor de todas, a nossa dignidade”, diz 

mais ela; ”temos a impressionante capacidade de reverter as dores e 

transformá-las em sobrevida, mesmo que não saibamos disso, até a piro dor de 

hoje será um dia experiencia”. O Vereador reflete que o texto é capaz de 

mostrar a força da mulher no sentido de ser alguém nesse mundo, portanto ele 

diz as mulheres, continuem sendo mulheres, porque as famílias, Três Coroas, 

o mundo, o Brasil, precisam de vocês. Agradece a presença desejando um 

abraço a todos.  

O VEREADOR ILÁRIO RELÁSIO BRINGMANN, declinou.  

O VEREADOR HILÁRIO ILUIR BEHLING, saudou os presentes. Inicia 

manifestando-se sobre a reforma da previdência, comunica que no último dia 

24.02.20174 esteve na cidade de Taquara juntamente com mais alguns 

Colegas Vereadores e Forças Sindicais, em um encontro para discutirem o 

assunto, ainda, que na última quinta-feira estiveram em reunião no sindicato 

dos Trabalhadores onde estão sendo discutidas essas mudanças, na 

oportunidade foi formada a Comissão do Município de Três Coroas que irá lutar 

contra essa PEC, essa PEC que vem com o intuito de crucificar o trabalhar, 

pois normalmente em diversas áreas profissionais pensa-se que ao chegar aos 

45 - 50 anos poder aposentar-se, e a intenção do governo é fazer com que os 

trabalhadores exerçam suas atividades por 49 anos para finalmente poder 

requerer a aposentadoria, para que isso não ocorra todos inclusive a Câmara 

de Vereadores deverá lutar contra, pois isso seria uma injustiça muito grande 

com o trabalhador, o Vereador salienta que já muito difícil arrumar um emprego 

depois dos 55 anos imaginem conseguir isso com mais de 65 anos, além 

daqueles que precisarão trabalhar até os 70 anos de idade, ele alerta que 

todos esses fatos causam uma grande preocupação para todos, comunica que 

amanhã haverá mais uma reunião para o planejamento da “parada” que será 



realizada no Município no próximo dia 15, eles desejam convocar todas as 

pessoas a participar, será um movimento pacifico e tranquilo, sem bagunças e 

confusões com um único intuito, o de pedir que essa PEC não seja aprovada, 

salienta que nos próximos dias serão repassadas maiores informações através 

das redes sociais, afirmando que os Vereadores irão lutar contra essa PEC, 

que já está enviada uma moção de repudio colocando a posição pelos 

Vereadores adotada, ele solicita o apoio de todos, esclarecendo que é muito 

importante lutar por isso, levar a sério, convencer a todos de que isso não é 

bom para ninguém, convida a todos para que se engajem nessa campanha. 

Agradece a presença e atenção de todos.  

O VEREADOR FRANCISCO ADAMS, declinou.  

O VEREADOR IRINEU FEIER, saudou os presentes. Inicia justificando a suas 

indicações, esclarecendo que existem vários questionamentos de pais que 

trabalham nas fabricas e precisam deixar seus filhos juntos com eles no 

momento em que saem de casa, com isso eles acabam tendo que deixar os 

filhos na Escola nesse horário, ocorre que quando chegam encontram os 

portões da Escola fechados, com isso as crianças precisam esperar do lado de 

fora o que traz muita preocupação aos pais, diante disso ele solicita então que 

os portões das escolas sejam abertos com a chegada dos primeiros 

funcionários, assim as crianças poderão aguardar dentro dos pátios das 

Escolas. Em relação a sua segunda indicação, ele explica que na Rua: João 

Manuel Correa junto ao acesso à Rua: Mauá existe uma quadra de esportes 

para lazer das crianças, ocorre que essa situa-se na principal entrada de 

acesso ao bairro, ou seja, as crianças quando brincam arriscam-se muito indo 

buscar a bola e atravessando frequentemente sem atenção a via que é 

extremamente movimentada, diante disso ele pede que antes que algum 

acidente venha a ocorrer no local, seja então colocada uma cerca em torno da 

quadra que evite a saída da bola, extinguindo-se o risco de acidente com 

alguma criança. Em relação a PEC  da reforma previdenciária ele salienta que 

nem tudo na reforma está errado, mas simplesmente foi desenvolvido um 

“pacote” que estão querendo “obrigar” os trabalhadores a aceitar, salientando 

que alguém tem que pagar pelo “rombo” que a política corrupta está aplicando 



em todos nós, mas infelizmente mais um vez estão querendo que os menos 

favorecidos paguem essa conta, por isso a importância de que todos engajem-

se nessa campanha contra a PEC da previdência, ele inclusive possui consigo 

uma lista de nomes de deputados federais e senadores que já estão a favor da 

PEC, enfatizando que é de grande importância que já saibamos quem são 

esses políticos, pois em 2018 esses mesmos políticos estarão ai pedindo votos 

para as pessoas, deixa então registrado aqui o seu apoio contra a PEC da 

previdência, declarando que todos estão juntos nessa luta. Finalizando o 

Vereador mais uma vez parabeniza as mulheres, declarando que é uma grande 

satisfação tê-las presente aqui nessa noite, deixando o convite para que façam 

presentes mais vezes, desejando que Deus acompanhe sempre a cada uma. 

Agradece a presença de todos.  

O VEREADOR PEDRO SENIR FARENCENA, saudou os presentes. Ele deseja 

utilizar o tempo para esclarecer alguns detalhes dos movimentos contra a PEC 

da previdência. Inicia informando que já estão na terceira reunião Parobé, 

Taquara e Três Coroas, a comissão formada já está elaborando um informativo 

desenvolvido pelas centrais sindicais, nele estarão contidos todos os dados 

formais da reforma, serão levados e distribuídos ao maior número de pessoas 

possível, através de campanhas, nas fábricas, comércios, casas, etc., sempre 

com o objetivo de alcançar o maior número possível de pessoas, pois essa é 

maior injustiça dos últimos tempos, sendo a maior luta no momento, não só no 

Município de Três Coroas como em todo o Brasil, o objetivo é conscientizar e 

sensibilizar todos os trabalhadores do país, esclarecendo a importância de irem 

as ruas e manifestarem seu repudio a esses senadores e deputados que são 

favoráveis a essa PEC, o Vereador inicia a leitura de uma série de dados 

referentes a previdência social; a previdência social não está quebrada, ela 

integra o sistema de seguridade social, que engloba previdência social e 

assistência social a saúde, estabelecido pela Constituição a soma dos recursos 

da sistema possui uma sobra em dinheiro para uma aposentadoria justa, 

somente em 2014 houve uma sobra de 55.7 bilhões da receita, em 2015 foram 

11.2 bilhões, a propaganda do governo quer ganhar a classe trabalhadora e a 

sociedade ao mostrar somente a parte do orçamento da previdência, ou seja, 



eles destorcem as informações referente a isso, para onde vai o dinheiro da 

sobra da previdência? Foi desenvolvida pela receita da união que retira a parte 

do orçamento da seguridade social, por outros fins que não os programas 

sociais e as aposentadorias para agravar o cenário, o Congresso Nacional 

aprovou em 2016 setembro passado, uma emenda constitucional que além de 

prorrogar até 2023, ampliou de 20% para 30% o percentual que o governo 

pode tirar do recurso social da previdência, isso irá permitir uma retirada de 120 

bilhões do caixa da previdência para outros programas sociais. O Vereador 

reflete, e eles alegam não ter dinheiro para as futuras aposentadorias. Volta a 

leitura. Qual o real interesse do governo com a reforma? Ele quer beneficiar os 

planos privados de previdência, uma vez que o governo já está acertando 

contas com o pessoal por conta da reforma, pois a conta liquida e o fundo dos 

trabalhadores, tem uma sobra suficiente para pagar os juros dos banqueiros, 

os trabalhadores poderão se aposentar por tempo de contribuição? Com a 

reforma da previdência a idade mínima para aposentadoria será de 65 anos, 

isso é o mínimo sobre o futuro, pois quando a expectativa de vida aumentar em 

algumas regiões do Brasil, mas existem lugares em que as pessoas vivem no 

máximo 65 anos, ou seja, a contribuição de uma vida inteira não terá valor, pois 

o trabalhador morrerá antes de se aposentar, a grande maioria, sobre as 

mulheres, a mulher hoje sendo colocada como idade mínima de aposentadoria 

aos 65 anos igualando aos homens, sem considerar as suas duplas, muitas 

vezes triplas jornadas, é retirar o direito da mulher trabalhadora, seja ela a 

profissional que for. Para se adquirir 100% do percentual da previdência, será 

necessário contribuir por 49 anos, sendo que os anos em que não houve 

contribuição não irão contar para fins de aposentadoria, a questão da 

aposentadoria proporcional torna-se ainda mais perversa, para consegui-la 

você precisa ter 65 anos e ter contribuído no mínimo por 25 anos, hoje o tempo 

mínimo de contribuição é 15 anos, existem ao todo 16 propostas que compõem 

a PEC, o Vereador diz que é a favor de algumas das alterações proposta 

principalmente na parte que referencia as aposentadorias por morte dos 

cônjuges, mas as mudanças dos direitos adquiridos dos trabalhadores isso é 



inaceitável. Afirmando que essa luta é de todos e para todos. Agradece a 

presença de todos.  

NA ORDEM DO DIA 

O Presidente colocou que encaminhará as Indicações nº 025, 026, 027, 028, 

029, 030, 031 e 032. Colocado em discussão e votação a Moção nº 02 e 

aprovada por unanimidade e colocado em discussão os Pareceres e o Projeto 

de Lei Municipal nº 3.520 e aprovados por unanimidades. Não havendo mais 

nada a tratar o presidente convidou para a próxima Sessão Ordinária dia 

13.03.2017 e encerrou está Sessão. Três Coroas/RS, 06 de março de 2017.          

 


